

# СООБЩЕНИЯ

## КОМСОМОЛ НА НОВОСТРОЙКАХ ДОВОЕННЫХ ПЯТИЛЕТОК

Л. С. Озеров

Трудовой подвиг комсомольцев и молодежи на новостройках довоенных пятилеток — одна из ярких страниц истории ВЛКСМ, борьбы советского народа за построение социализма в СССР.

К сожалению, до сих пор у нас почти нет работ, посвященных этой теме. Две брошюры<sup>1</sup> о героическом труде комсомола на новостройках не дают серьезных обобщений и носят популярный характер. Одна кандидатская диссертация о роли комсомола в строительстве и освоении Магнитогорского металлургического комбината<sup>2</sup> лишь в незначительной мере восполняет существующий пробел. Ценный материал по рассматриваемому вопросу дан в тезисах ЦК ВЛКСМ «К сорокалетию Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи (1918—1958)» и в выпущенной к 40-летию ВЛКСМ книге «Ленинский комсомол»<sup>3</sup>.

В данной статье освещается роль Ленинского комсомола, верного помощника Коммунистической партии в борьбе за строительство первых крупнейших предприятий тяжелой индустрии — основы экономического могущества нашей Родины, — характеризуются формы и методы деятельности комсомола тех лет, многие из которых не утратили значения и в настоящее время.



Преодолевая огромные трудности внутреннего и внешнего порядка, советский народ в годы первых пятилеток под руководством партии вел титаническую борьбу за превращение СССР в передовую, индустриальную державу. Вся страна — от края и до края — была охвачена пафосом строительства. И всюду в передовых шеренгах строителей шла молодежь и ее передовой отряд — комсомол, боевой резерв и верный помощник коммунистов. Комсомол с честью выполнял завет Ленина — «быть ударной группой, которая во всякой работе оказывает свою помощь, проявляет свою инициативу, свой почин»<sup>4</sup>.

Довоенные новостройки создавались преимущественно силами молодежи. На Уралмаше и Днепрогэсе 70%, на Сталинградском тракторном заводе и Сталиногорском химическом комбинате 65%, на Магнитострое 60% строителей были молодые рабочие<sup>5</sup>. Это возлагало на комсомольские организации новостроек большую ответственность за коммунистическое воспитание молодежи, за ее мобилизацию на выполнение в кратчайшие сроки поставленных партией перед народом задач.

<sup>1</sup> «Орден трудовой славы». Изд-во «Молодая гвардия». 1943; А. Блатин. «Орден Трудового Красного Знамени — комсомолу». Изд-во «Молодая гвардия». 1955.

<sup>2</sup> В. Зуйков. Комсомол на строительстве и освоении Магнитогорского металлургического комбината (1929—1933 гг.). Свердловск. 1950.

<sup>3</sup> «Ленинский комсомол. Очерки по истории ВЛКСМ». Изд-во «Молодая гвардия». 1958.

<sup>4</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 31, стр. 273.

<sup>5</sup> «ВЛКСМ в цифрах и фактах». Изд-во «Молодая гвардия». 1949, стр. 29.

Комсомол служит одним из приводных ремней от партии к массам трудящихся, одним из рычагов диктатуры рабочего класса. Он призван облегчить партии дело коммунистического воспитания нового поколения, подготовку молодых резервов. Всю свою работу комсомол проводит под руководством партии. Партийное руководство — источник силы и крепости комсомола, важнейшая гарантия его успешной деятельности на всех участках социалистического строительства.

Партия всегда уделяла большое внимание комсомолу, вовлекала молодежь в активную борьбу за социалистическое строительство. XIV съезд ВКП(б), провозгласив курс на социалистическую индустриализацию страны, принял специальное решение «О работе комсомола», в котором определил его задачи в борьбе за претворение в жизнь генеральной линии партии. XV съезд в директивах по составлению первого пятилетнего плана особо подчеркнул, что «комсомол должен быть одним из главных помощников партии в деле проведения ее политики на фронте борьбы с технико-хозяйственной и культурной отсталостью»<sup>6</sup>.

Задачи молодежи в социалистическом строительстве были также сформулированы в постановлении ЦК ВКП(б) от 23 декабря 1929 г. «Об участии ВЛКСМ в хозяйственном строительстве». Центральный Комитет призвал комсомол организовать массовое обсуждение среди молодежи пятилетнего плана, шире развертывать социалистическое соревнование и ударничество, усилить борьбу за освоение техники, за создание квалифицированных кадров для народного хозяйства<sup>7</sup>. В своих постановлениях о важнейших новостройках страны ЦК ВКП(б) ставил конкретные задачи и перед комсомолом, направляя энергию молодежи на их разрешение. В течение двух месяцев (август и сентябрь 1930 г.) он принял три постановления: о строительстве Березниковского химкомбината, Нижегородского автозавода и Сталинградского тракторного завода, — которые сыграли большую роль в мобилизации молодежи на выполнение строительных программ<sup>8</sup>.

Много испытаний пришлось преодолеть комсомольцам. Они работали в труднейших климатических условиях, на необжитых землях. Быт молодых строителей не всегда был благоустроен: часто они жили в палатках, шалашах, землянках или наскоро сколоченных бараках, не всегда хватало продуктов, самой необходимой одежды. Но невзгоды и лишения не сломили воли молодежи. Забота партии, всего советского народа воодушевляла молодых строителей, помогала им переносить любые трудности. «Памятниками комсомольской славы возникли и будут стоять в веках такие великие стройки первых наших пятилеток, как Магнитогорский и Кузнецкий комбинаты, Днепрогэс, Сталинградский тракторный завод, Комсомольск-на-Амуре и многие, многие другие...»<sup>9</sup>, — говорил К. Е. Ворошилов на пленуме ЦК ВЛКСМ 1 марта 1957 года.

Свыше 11 тысяч комсомольцев самоотверженно строили Магнитогорский металлургический комбинат<sup>10</sup>. Они горячо откликались на призывы партии хорошо и быстро завершить стройку, стремились не только выполнить, но и перевыполнить любое задание Родины. 200 молодых строителей послала комсомольская организация, чтобы создать перелом в работе кирпичного завода, так как без кирпича нельзя было развернуть строительство<sup>11</sup>. Сотни комсомольцев с невиданной энергией разгружали после работы вагоны со строительными материалами, чтобы ни на минуту

<sup>6</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. II. Госполитиздат. Изд. 7-е, стр. 467.

<sup>7</sup> «КПСС о комсомоле и молодежи». Изд-во «Молодая гвардия». 1957, стр. 235.

<sup>8</sup> «Справочник партийного работника». Вып. 8. М. 1934, стр. 406—411.

<sup>9</sup> «Правда», 2 марта 1957 года.

<sup>10</sup> Газета «Магнитогорский комсомолец», 12 июня 1932 года.

<sup>11</sup> Центральный государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства (ЦГАОР и СС), ф. 7952, оп. 5, ед. хр. 396, л. 21.

не задерживалась стройка<sup>12</sup>. Требовалось срочно, до наступления зимы (не позднее 10 ноября), закончить километровую железобетонную плотину через реку Урал. Комсомольцы живо откликнулись на призыв райкома партии. Они выдвинули встречный план — соорудить плотину к 1 ноября<sup>13</sup>. Социалистическое соревнование, «буксирные бригады» в помощь отстающим, своевременное ознакомление каждой бригады, каждого рабочего с планом строительства, летучие производственные совещания, помогавшие на ходу выявлять и устранять недостатки, — эти и ряд других мер, проводимых комсомольцами, помогли им с честью выполнить взятые на себя обязательства<sup>14</sup>.

Опыт комсомольцев «Магнитки» VII Уральская областная конференция ВЛКСМ (декабрь 1930 г.) решила распространить на все новостройки Урала<sup>15</sup>.

Успешное сооружение плотины дало право комсомольцам взять на себя еще более сложные и ответственные задачи. 6 марта 1931 г. они проявили замечательную инициативу, решив «строить домну № 2 силами комсомола»<sup>16</sup>. Партийная организация поддержала молодых энтузиастов, хотя многие строители сомневались, справится ли молодежь самостоятельно со столь трудной задачей. Домна № 2 получила название «Комсомольской». Ее обязались выстроить раньше домны № 1, монтаж которой был уже в полном разгаре. Комсомольцы трудились днем и ночью, даже при сорокаградусном морозе. Работая на большой высоте, молодые клепальщики перевыполняли нормы в несколько раз. Комсомолец Слуцкий ставил вручную 517 заклепок в смену вместо 150, предусмотренных нормой, комсомолец Ишмаков — 514. Самоотверженно трудились комсомольцы Данилин, Романенко и многие другие<sup>17</sup>. В короткий срок молодежь догнала и перегнала монтажников первой домны, значительно удешевила работы и сократила брак. Своим опытом комсомольцы-строители систематически делились с рабочими домны № 1, с которыми вступили в соревнование<sup>18</sup>.

7 июня 1932 г. домна № 2 дала первый чугун. ЦК ВЛКСМ, поздравляя магнитогорцев с победой, в своем приветствии писал: «Вашей работой с полным правом гордится весь комсомол. Вы показали героические образцы ударной стройки, вписали славные страницы в историю комсомола»<sup>19</sup>.

Самоотверженный труд магнитогорских комсомольцев был отмечен XI Уральской областной партийной конференцией (январь 1932 г.) как пример активной помощи молодежи в сооружении металлургического гиганта<sup>20</sup>.

Силами комсомольцев-магнитогорцев, кроме домны № 2, был построен еще целый ряд промышленных объектов<sup>21</sup>. Не было ни одного участка, где бы молодежь не проявляла своей инициативы и почину. В марте 1933 г. на строительстве мартеновского цеха обнаружилось неполадки. Тогда молодые строители организовали «оперативные группы» и «комсомольские посты». Они контролировали работу и ежедневно информировали коллектив комбината о выполнении плана бригадами. Комсомольцы вывешивали плакаты и объявления на стенах стройки и в столовой, бичевали в них недостатки. Молодежные группы и посты не только подмечали неполадки,

<sup>12</sup> Там же, л. 22.

<sup>13</sup> Там же, л. 65.

<sup>14</sup> Там же, л. 77.

<sup>15</sup> «Резолюция VII Уральской областной конференции комсомола». Свердловск. 1930, стр. 20.

<sup>16</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. строительства Магнитогорска, д. 10, л. 32.

<sup>17</sup> Газета «На смену», 23 января 1932 года.

<sup>18</sup> «Комсомольская правда», 19 июля 1931 года.

<sup>19</sup> «На смену», 9 июня 1932 года.

<sup>20</sup> Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма (ЦПА ИМЛ), ф. 17, оп. 21, д. 3760, л. 28.

<sup>21</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. строительства Магнитогорска, д. 10, л. 35.

но и пропагандировали опыт тех, кто работал хорошо. Комсомольские сигналы заставляли всех строителей трудиться лучше. Строительство маргеновского цеха ускорилося<sup>22</sup>.

Комсомольцы выступили инициаторами ценных начинаний на Челябинском тракторном заводе. По их почину осенью 1930 г. был объявлен поход за сохранение летних темпов в работе. Наметив конкретные меры подготовки к зимним условиям, челябинские комсомольцы обратились к комсомольским организациям новостроек Урала с призывом последовать их примеру<sup>23</sup>.

Ценную инициативу проявили челябинцы и в борьбе за качество. В июне 1930 г. на участке строительства соцгородка по инициативе комсомольской ячейки был организован «штаб борьбы с потерями». Создавая его, комсомольцы стремились улучшить качество работ, сэкономить как можно больше средств и в то же время привить рабочим сознательное, бережное отношение к народному достоянию. «Штаб борьбы с потерями» с первых же дней завоевал авторитет среди строителей. От рабочих сюда поступали сотни замечаний и предложений, позволивших сэкономить многие тысячи рублей<sup>24</sup>.

Самоотверженно трудились молодые строители города юности — Комсомольска-на-Амуре. Весной 1933 г. здесь в связи с большим ускорением темпов строительства остро стал ощущаться недостаток стройматериалов. Тогда комсомольцы организовали многочисленные бригады по использованию местных материалов. «Каждый выходной день должен стать днем разведки!» — с этим лозунгом комсомольские разведчики отправилась в тайгу. Благодаря их поискам были найдены месторождения многих ценных строительных материалов и темпы строительства не снизились<sup>25</sup>.

Стойко перенося материальные лишения и трудности, комсомольцы зажигали своим энтузиазмом всю молодежь, всех рабочих и работниц, вселяли в них уверенность в успешном решении поставленных партией перед народом задач.

Вспоминая, например, о субботнике комсомольцев на Кузнецкстрое по закладке литейного цеха, проведенном 29 ноября 1930 г., начальник строительства С. М. Франкфурт писал: «Я пробыл с ними весь этот субботник. Столько жизнерадостности и веселья, столько удачества было в их работе, что и меня охватила огромная бодрость, глубокое чувство уверенности в том, что какие бы трудности мы ни встретили, они будут преодолены»<sup>26</sup>.

Молодежь не отступала перед трудностями. Больше того, она вела активную борьбу с ними. На строительстве Сталинградского тракторного завода комсомольская бригада Бердикова, получив трудное задание — смоление пола в механосборочном цехе, — вынесла решение: «Несмотря ни на что, довести работу до конца». Сильный мороз и ветер, жар кипящей смолы обжигали лицо и руки: кожа краснела, трескалась и причиняла жестокую боль. Но комсомольцы были упорны, никто не ушел, пока задание не было выполнено<sup>27</sup>.

Высокий героизм в борьбе с суровой северной природой проявили комсомольцы на строительстве Хибинского химического комбината. «Чем сильнее метель и непогода, тем крепче наша настойчивость в борьбе с природой!» — говорили они. Молодые строители выступили инициаторами улучшения условий жизни и быта покорителей Севера. 12 января 1933 г. Хибинский горком ВЛКСМ и газета «Хибинская смена» обра-

<sup>22</sup> «Магнитогорский комсомолец», 10 июля 1933 года.

<sup>23</sup> «На смену», 20 сентября 1930 года.

<sup>24</sup> См. И. Харченко. На стройке Челябинского гиганта. Изд-во «Молодая гвардия». 1931, стр. 12.

<sup>25</sup> Газета «Амурский ударник», 12 и 21 марта 1933 года.

<sup>26</sup> ЦГАОР и СС, ф. 7952, оп. 5, ед. хр. 72, л. 131.

<sup>27</sup> «Комсомольская правда», 9 марта 1930 года.

тились к комсомольцам и всей молодежи города с призывом объявить поход за отопление и чистоту жилищ<sup>28</sup>. Вся общественность Хибиногорска включилась в этот поход. В результате в жилищах рабочих стало теплее, чище, уютнее.

Отмечая массовый героизм, творческую инициативу и активность молодежи, секретарь ЦК ВЛКСМ А. В. Косарев на XVII съезде ВКП(б) заявил: «Не преувеличением будет сказать, что целый ряд важнейших новостроек, их окончание и пуск объяснялся именно той энергией, той инициативой, которую проявили молодежь и комсомольцы в социалистическом строительстве»<sup>29</sup>.

Родина высоко оценила трудовые подвиги комсомола. В 1931 г. Советское правительство наградило ВЛКСМ орденом Трудового Красного Знамени за проявленную им инициативу в деле ударничества и социалистического соревнования, обеспечивших успешное выполнение первой пятилетки. В 1932 г. была награждена орденом Ленина комсомольская организация Днепростроя. В 1935 г. высшей правительственной награды были удостоены комсомольская организация Москвы за мобилизацию молодежи на успешное строительство первой очереди метрополитена и донецкая комсомольская организация за выдающиеся заслуги и инициативу, проявленные в деле механизации Донбасса и в освоении новых методов угледобычи<sup>30</sup>.

С победой социализма произошли гигантские изменения в жизни страны. Они оказали воздействие и на всю работу ВЛКСМ. Комсомол приобрел к этому времени большой трудовой опыт, прошел школу социалистического соревнования, освоил новую технику. Из среды молодежи вышло немало Героев Социалистического Труда. За годы двух первых пятилеток в два раза увеличились ряды Ленинского комсомола.

Учитывая эти изменения, XVIII съезд партии поставил перед ВЛКСМ задачу усилить активность молодежи в государственном и хозяйственном строительстве. «Комсомольские организации,— говорилось в решениях XVIII съезда,— должны быть на деле активными проводниками партийных директив во всех областях социалистического строительства, а там, где нет первичных партийных организаций,— нести полную ответственность за их проведение в жизнь»<sup>31</sup>. Осуществлению этой задачи способствовал и утвержденный съездом новый раздел Устава ВКП(б) — «Партия и комсомол». Он закреплял за комсомольскими организациями право проявлять широкую инициативу в обсуждении и постановке перед парт-организациями всех вопросов работы предприятий и учреждений, оказания помощи и устранения недостатков в их деятельности.



Большой вклад в строительство социалистической индустрии внес Ленинский комсомол организацией массового шефства над крупнейшими новостройками.

Партия выдвинула перед советским народом задачу — создать на востоке страны вторую угольно-металлургическую базу. Комсомольцы стали шефами Урало-Кузнецкого комбината. Они явились инициаторами все-союзного комсомольского контроля за своевременным поступлением материалов и оборудования на строительство.

В годы индустриализации эта проблема была очень острой. В первом квартале 1931 г. Магнитострой, например, получил лишь 27% необходимого ему количества цемента, 28% круглого леса, 38% пиленого<sup>32</sup>. На

<sup>28</sup> Газета «Хибиногорский рабочий», 12 января 1933 года.

<sup>29</sup> «XVII съезд ВКП(б)». Стенографический отчет. М. 1934, стр. 121.

<sup>30</sup> «ВЛКСМ в цифрах и фактах», стр. 29—30.

<sup>31</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК».

Ч. III. Изд. 7-е, стр. 380.

<sup>32</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 21, д. 3769, л. 289.

Уралмашстрой поступило только 58% оборудования<sup>33</sup>. Московский завод подъемных сооружений послал Уралмашу 9 кранов вместо 20, и то с опозданием на шесть месяцев<sup>34</sup>. Доставка материалов и оборудования задерживалась и из-за нечеткой работы транспорта.

Комсомольцы ввели контроль на транспорте, на заводах и в учреждениях, от которых хотя бы в малейшей степени зависело строительство угольно-металлургической базы на Востоке. Контроль осуществлялся за всем процессом производства, начиная с поступления сырья и кончая отгрузкой готовых изделий. На предприятиях были созданы цеховые посты, которые направлялись общезаводскими постами, организованными при комитетах ВЛКСМ. Деятельность постов координировали во многих городах советы сквозного контроля. Руководящим центром всесоюзного комсомольского контроля являлся центральный совет при редакции «Комсомольской правды» во главе с В. В. Куйбышевым. Совет издавал свой печатный орган — газету «За Уралом-Кузбасс», первый номер которой вышел 22 марта 1931 года.

Именно эта система массового контроля, говорил В. В. Куйбышев, дала «возможность бороться с конкретными виновниками зла, с теми, кто по-чиновничьи, по-бюрократически, а иной раз и саботажнически относится к великой задаче создания второй металлургической базы, задаче, поставленной партией и рабочим классом»<sup>35</sup>.

Тесно связанные с различными общественными организациями, привлекая широкие слои рабочего класса, посты комсомольского сквозного контроля оказывали огромную помощь не только строительству Урало-Кузнецкого комбината, но и Днепрогэсу, Нижегородскому автозаводу и другим объектам. Так, 12 контрольных постов Московского электрозавода мобилизовали молодежь на своевременное выполнение заказов Магнитостроя, Кузнецкстроя, Днепростроя и других гигантов индустрии<sup>36</sup>. Эта работа была отмечена I Московской городской конференцией ВЛКСМ (июнь 1931 г.). Конференция решила сосредоточить по примеру электрозаводцев внимание всех комсомольских организаций на новых стройках<sup>37</sup>. Многие сделали для успешного строительства промышленных гигантов комсомольские организации заводов «Динамо», «Красный пролетарий», «Серп и молот» и других предприятий Москвы<sup>38</sup>.

Между комсомольцами новостроек и заводов-поставщиков устанавливалась тесная связь. Комсомольцы — строители Харьковского тракторного завода поддерживали контакты с комсомольцами 58 заводов, поставивших для стройки оборудование и материалы<sup>39</sup>. Письма, телеграммы, делегации, совместные совещания — таковы были формы связи.

На строительных площадках собирались всесоюзные совещания и конференции представителей комсомольских организаций заводов-поставщиков в целях мобилизации молодых рабочих на выполнение заказов новостроек. В июне 1931 г. Нижегородский крайком комсомола и «Комсомольская правда» созвали на Автострое всесоюзное совещание представителей комсомольских организаций заводов-поставщиков. Оно заслушало сообщения о выполнении заказов для Автостроя и наметило меры по усилению помощи комсомола строительству автомобильного гиганта<sup>40</sup>.

ВЛКСМ проводил мобилизации молодежи на крупнейшие стройки страны. Только за годы первой пятилетки 350 тыс. юношей и девушек

<sup>33</sup> Там же, л. 3770, л. 80.

<sup>34</sup> Там же.

<sup>35</sup> «В. В. Куйбышев о молодежи» Изд-во «Молодая гвардия». 1938, стр. 34.

<sup>36</sup> «Комсомольская правда», 16 марта 1932 года.

<sup>37</sup> Паргархив МК КПСС, ф. 636, оп. 1, ед. хр. 1, лл. 21, 116.

<sup>38</sup> Там же, ед. хр. 3, л. 7.

<sup>39</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. заседаний бюро ЦК ВЛКСМ, протокол № 12 от 10 мая 1931 года.

<sup>40</sup> «Комсомольская правда», 3 и 16 июня 1931 года.

поехали строить новые фабрики и заводы, воздвигать новые города<sup>41</sup> Первая массовая мобилизация была проведена в помощь строительству Сталинградского тракторного завода. В декабре 1929 г. ЦК ВЛКСМ принял решение послать сюда 7 тыс. молодых рабочих<sup>42</sup>. В дальнейшем мобилизации систематически проводились как Центральным Комитетом комсомола, так и местными комсомольскими органами. Нижегородская краевая организация ВЛКСМ командировала на автозавод 800 комсомольцев и решила подготовить к моменту пуска еще 3 тыс. рабочих<sup>43</sup>. 15 января 1930 г. Нижегородский крайком ВКП(б) в решении «О шефстве комсомола над Автозаводом» одобрил эту инициативу и обязал все местные партийные организации оказывать молодежи всемерную помощь в проведении намеченных мероприятий. Он поручил бюро крайкома ВЛКСМ разработать план набора комсомольцев на автозавод, развернуть широкую агитационно-политическую кампанию среди молодежи и т. д.<sup>44</sup>

9 сентября 1931 г. крайком ВЛКСМ издал «Приказ № 1», мобилизовавший всю краевую комсомольскую организацию в помощь Автострою. Из мобилизованных комсомольцев была создана ударная дивизия в количестве 3 тыс. человек с соответствующими подразделениями на полки, батальоны, роты, взводы и отделения<sup>45</sup>. Она была направлена на строительную площадку Автостроя и проработала здесь на труднейших участках до дня пуска завода, внося огромный вклад в общенародную борьбу за создание автомобильного гиганта.

Шефство комсомола над новостройками получило дальнейшее развитие в третью пятилетку. Исходя из задач, поставленных XVIII съездом ВКП(б), VIII пленум ЦК ВЛКСМ (апрель 1939 г.) принял решение о шефстве Ленинского комсомола над крупнейшими стройками третьей пятилетки: «Вторым Баку», Амурстальстроем, железнодорожной линией Акмолинск — Карталы и другими<sup>46</sup>. Пленум подчеркнул, что шефство необходимо осуществлять по-деловому, оказывая повседневную практическую помощь, избегая шумихи, пустой парадности и т. д.

Претворяя в жизнь решения VIII пленума, Ленинский комсомол послал на новостройки к началу 1941 г. более 400 тыс. юношей и девушек. 73 тыс. молодых рабочих строили Ферганский канал, 15 тыс. — железную дорогу Акмолинск — Карталы<sup>47</sup>, свыше 13 тыс. — первую очередь Московского метрополитена<sup>48</sup>.

Шефская работа имела огромное воспитательное значение для молодежи, являясь практическим осуществлением ленинского наказа: «Быть членами Союза молодежи, значит вести дело так, чтобы отдавать свою работу, свои силы на общее дело. Вот в этом состоит коммунистическое воспитание. Только в такой работе превращается молодой человек или девушка в настоящего коммуниста»<sup>49</sup>.



Важное место в работе комсомольских организаций новостроек занимали воспитание у молодежи социалистического отношения к труду и к общественной собственности, борьба за укрепление трудовой дисципли-

<sup>41</sup> «IX Всесоюзный съезд ВЛКСМ». Стенографический отчет. Изд-во «Молодая гвардия». 1931, стр. 49.

<sup>42</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. заседаний бюро ЦК ВЛКСМ, протокол № 150 от 24 декабря 1929 года.

<sup>43</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 21, л. 804, л. 15.

<sup>44</sup> Там же.

<sup>45</sup> Газета «Ленинская смена», 10 сентября 1931 года.

<sup>46</sup> «Постановления VIII пленума ЦК ВЛКСМ». Изд-во «Молодая гвардия». 1939, стр. 6.

<sup>47</sup> «Комсомольская правда», 10 апреля и 4 июля 1940 г., 22 февраля 1941 года.

<sup>48</sup> «ВЛКСМ в цифрах и фактах», стр. 30.

<sup>49</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 31, стр. 272.

лины. В речи на III съезде комсомола В. И. Ленин говорил: «Надо, чтобы Коммунистический союз молодежи воспитывал всех с молодых лет в сознательном и дисциплинированном труде»<sup>50</sup>.

Комсомольские организации использовали различные формы и методы борьбы за укрепление трудовой дисциплины. На строительстве Хибинского химического комбината в случаях нарушения дисциплины в качестве мер общественного воздействия использовались дружеские беседы, на самых людных местах вывешивались обличающие лозунги и плакаты, проводились товарищеские суды<sup>51</sup>.

На Сталинградском тракторном заводе и других стройках комсомольцы создавали специальные инициативные группы по борьбе за укрепление трудовой дисциплины<sup>52</sup>. Немаловажную роль играл и личный пример комсомольцев.

Большую работу проводил комсомол в борьбе с текучестью рабочей силы. Она была тогда значительной. На строительстве Сталинградского тракторного завода, например, в июне — августе 1930 г. прибыло 1 432 человека, выбыло — 1 382, на Днепрострой в сентябре 1929 г. приехало 3 292, выбыло — 1 408<sup>53</sup>. Подобное же положение наблюдалось и на некоторых других стройках. Такая текучесть объяснялась тяжелыми бытовыми условиями на еще не обжитых местах, неодинаковой оплатой рабочих одной и той же квалификации в разных районах и т. д.

20 октября 1930 г. ЦК ВКП(б) принял постановление «О мероприятиях по плановому обеспечению народного хозяйства рабочей силой и борьбе с текучестью». Руководствуясь им, комсомольские организации стали практиковать самоукрепление молодежи на стройках, проводили беседы, вывешивали лозунги и плакаты, создавали комсомольские заслоны.

На строительстве Челябинского тракторного завода в 1931 г. действовало 38 комсомольских заслонов, в которых участвовало 230 комсомольцев<sup>54</sup>. Они проводили беседы о вреде текучести, о значении самоукрепления, о мероприятиях партии, направленных на укрепление трудовой дисциплины, выявляли причины, которые вели к уходу рабочих с производства, и добивались их устранения.

Молодые передовики производства подавали и личный пример самоукрепления. Комсомольцы-ударники обязывались не только неуклонно бороться за повышение производительности труда, но и работать до завершения строительства, до конца пятилетки и призывали остальных последовать их примеру.

На новостройках под руководством партийных организаций комсомол прошел большую школу борьбы за претворение в жизнь политики Коммунистической партии, за ускорение темпов социалистического строительства. «Только в труде вместе с рабочими и крестьянами, — говорил В. И. Ленин комсомольцам, — можно стать настоящими коммунистами»<sup>55</sup>.

В коммунистическом воспитании молодежи особое значение имела пропаганда революционной теории марксизма-ленинизма. ЦК ВКП(б) в постановлениях «Об улучшении политобразования в комсомоле» (сентябрь 1929 г.), «О мероприятиях по помощи комсомолу» (сентябрь 1932 г.) и других обратил особое внимание на качество теоретического обучения молодежи, на необходимость сближения его с практикой социалистического строительства<sup>56</sup>. Центральный Комитет напоминал, что «си-

<sup>50</sup> Там же, стр. 274.

<sup>51</sup> «Хибинский рабочий», 12 июля 1932 года.

<sup>52</sup> Газета «Даешь трактор», 25 октября 1929 года.

<sup>53</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. заседаний бюро ЦК ВЛКСМ, протокол № 206 от 14 ноября 1930 г.; ф. Днепрострой, лл. 11—12.

<sup>54</sup> «На смену», 1 июня 1933 года.

<sup>55</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 31, стр. 273.

<sup>56</sup> См. «КПСС о комсомоле и молодежи», стр. 214, 263.



стематическое изучение революционной теории является обязанностью и революционным долгом каждого комсомольца и особенно комсомольского актива»<sup>57</sup>.

ЦК ВЛКСМ систематически заслушивал доклады комсомольских организаций крупнейших новостроек о политическом воспитании молодежи и принимал конкретные меры для его улучшения. Центральный Комитет комсомола направлял на новостройки квалифицированных пропагандистов, помогал готовить пропагандистские кадры непосредственно на стройтельствах, снабжать библиотеки и красные уголки необходимой литературой и т. д.<sup>58</sup>.

Руководствуясь указаниями партии, комсомольцы перенесли центр тяжести массовой политико-воспитательной работы в бригады, в бараки, с тем чтобы быть ближе к молодежи, знать ее нужды и запросы. В этом отношении интересной была инициатива комсомольской организации Челябинского тракторстроя, выделившей помощников бригадиров для ведения политического воспитания. Их задача заключалась в том, чтобы повседневно отвечать на злободневные и волнующие молодежь вопросы, разъяснять политику партии, увязывая ее с нуждами производства, с конкретными задачами, стоящими перед каждой бригадой и стройкой в целом. По решению VII Уральской областной конференции ВЛКСМ опыт комсомольцев Челябинского тракторстроя был широко распространен на всех новостройках Урала<sup>59</sup>.

Много внимания уделяли комсомольские организации воспитанию молодежи в духе идей пролетарского интернационализма и дружбы народов СССР. На крупнейших стройках пятилетки работали молодые люди самых различных национальностей. На строительстве Магнитогорского металлургического комбината, например, трудились представители 36 национальностей<sup>60</sup>. В совместной жизни и работе цементировалась великая дружба народов Советского Союза — один из важнейших источников силы и могущества нашего государства.

Коммунистическое воспитание молодежи комсомол проводил под непосредственным руководством партии. Для этого в комсомольские организации направлялись лучшие партийные силы. На Магнитострое, например, в комсомольской организации работало более тысячи членов и кандидатов партии, не считая коммунистов, прикрепленных к ячейкам ВЛКСМ. Коммунисты оказывали огромную помощь комсомольцам в воспитании молодежи, вовлечении ее в активную борьбу за выполнение строительных программ. Большинство пропагандистов в комсомольской сети политпросвещения были коммунистами. Школой воспитания для молодежи являлись также открытые партсобрания, широко практиковавшиеся на стройках.

Огромное воспитательное значение имел и личный пример коммунистов. На строительстве магнитогорской домны № 1, например, из 528 коммунистов 420 были премированы за образцовую работу. Ударные бригады, возглавлявшиеся коммунистами, перевыполняли производственную программу в полтора — два раза<sup>61</sup>.

Работа комсомольских организаций по коммунистическому воспитанию молодежи значительно улучшилась после XVII съезда партии, утвердившего план второй пятилетки и выдвинувшего в качестве основной политической задачи преодоление пережитков капитализма в экономике и сознании людей, превращение всего трудящегося населения страны в со-

<sup>57</sup> Там же, стр. 215.

<sup>58</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. заседаний бюро ЦК ВЛКСМ, протоколы №№ 12, 17, 31 за 1931 год.

<sup>59</sup> «Резолюции VII Уральской областной конференции комсомола», стр. 21—22.

<sup>60</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. строительства Магнитогорска, д. 10, л. 2.

<sup>61</sup> «Магнитогорский рабочий», 12 января 1932 года.

знательных и активных строителей бесклассового социалистического общества<sup>62</sup>.

ЦК ВКП(б) в своем решении от 22 февраля 1935 г. отметил, что ВЛКСМ должен прежде всего заниматься воспитанием молодого поколения в духе коммунизма. В решении подчеркивалось, что функции комсомола отличаются от функций партии, поэтому комсомольцы не должны механически копировать работу партийных организаций<sup>63</sup>.

На основе указаний партии XI пленум ЦК ВЛКСМ (июнь 1935 г.) вынес постановление «О перестройке работы комсомола». В работе пленума принимал участие секретарь ЦК ВКП(б) А. А. Андреев. Для успешного осуществления коммунистического воспитания молодежи пленум признал необходимым перестроить работу комсомольских органов, теснее связать их с массами. Основная цель воспитательной работы состояла в том, чтобы еще выше поднять роль комсомола в решении хозяйственных задач, ибо чем грамотнее, культурнее, политически сознательнее и организованнее молодежь, тем больше пользы принесет она во всех областях социалистического строительства.

В годы третьей пятилетки, в условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму, роль комсомола в деле коммунистического воспитания молодежи возросла.

XVIII съезд ВКП(б) выдвинул в качестве важнейшей задачи коммунистического строительства марксистско-ленинское воспитание кадров. Это указание легло в основу деятельности ВЛКСМ по политическому просвещению молодежи.

Так, например, с первых дней строительства железнодорожной магистрали Акмолинск — Карталы здесь была организована широкая сеть кружков по изучению истории партии, проводились лекции, доклады, беседы. С этой целью было выделено 600 комсомольских агитаторов<sup>64</sup>. Широкий размах приобрела массово-политическая работа комсомольцев на строительстве Рыбинского и Угличского гидроузлов и других новостройках третьей пятилетки.

В результате значительно возросло значение молодежи в государственном и хозяйственном строительстве, повысилась ее политическая сознательность. Об этом ярко свидетельствовали приток юношей и девушек в комсомол и рост рядов партии за счет членов ВЛКСМ. За два года — с января 1938 по январь 1940 — комсомол вырос с 4 947 тыс. до 10 223 тыс. человек<sup>65</sup>, тогда как за пять лет — с января 1931 по апрель 1936 г. — он пополнился меньше чем на 1 миллион<sup>66</sup>.

С января 1939 г. по август 1940 г. свыше 760 тыс. комсомольцев было принято в ряды партии<sup>67</sup>, тогда как с июля 1930 г. по январь 1934 г. в партию вступило 375 тыс. комсомольцев<sup>68</sup>.

Новостройки стали замечательной жизненной школой для молодежи, школой, воспитывавшей мужественных, отважных, преданных Родине и партии людей, готовившей квалифицированные кадры, необходимые для социалистического строительства. Молодые строители с гордостью говорили: «Меня воспитал Днепрострой!», «Нас вырастил и воспитал Магнитострой!».

На стройках молодежь приобщалась к активной общественной и культурной жизни, повышала свое образование, приобретала политические знания. На Магнитострое из 5 тыс. рабочих, прошедших к 1932 г.

<sup>62</sup> См. «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК» Ч. III, стр. 203.

<sup>63</sup> См. А. Косарев. О перестройке работы комсомола. М. 1935, стр. 5.

<sup>64</sup> «Комсомольская правда», 10 апреля 1940 года.

<sup>65</sup> «Комсомольская правда», 4 июля 1940 года.

<sup>66</sup> См. М. И. Калинин. Славный путь комсомола. М. 1948, стр. 36—38.

<sup>67</sup> «Комсомольская правда», 3 октября 1940 года.

<sup>68</sup> «XVII съезд ВКП(б)». Стенографический отчет, стр. 123.

через сеть курсового обучения, не менее 60% составляли юноши и девушки из деревень<sup>69</sup>. Среди них многие были в прошлом неграмотными, политически неподготовленными, зараженными мелкобуржуазной, собственной идеологией. «Маннитка» сделала их новыми людьми — строителями социалистического общества. Из молодежи новостроек выросли впоследствии руководители предприятий, инженеры, партийные и государственные деятели и т. д.

Коммунистическая партия смело выдвигала молодежь на руководящие партийные, советские, хозяйственные и профсоюзные посты. Только за полтора года после XVIII съезда партии, по данным 54 областей, на партийную и государственную работу было направлено комсомолом 139 тыс. человек<sup>70</sup>. За этот же период только комсомольская организация Украины послала на партийную работу 1 379, на советскую — 12 239, на хозяйственную — 23 тыс. человек. Более 2 тыс. комсомольцев республики стали директорами промышленных предприятий, свыше 16 тыс. — инженерами и техниками на заводах и шахтах<sup>71</sup>.



Пафос строительства в годы довоенных пятилеток ярко проявился в массовом социалистическом соревновании. В зарождении и развитии этого движения почетная роль принадлежит Ленинскому комсомолу. В тезисах ЦК ВЛКСМ «К сорокалетию Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи (1918—1958)» отмечается, что «в годы первых пятилеток, наполненных пафосом созидания, комсомол выступил инициатором и застрельщиком массового социалистического соревнования и ударничества. Первая ударная молодежная бригада родилась на ленинградской фабрике «Равенство» в июне 1928 года».

16 января 1929 г. ВСНХ СССР издал приказ за подписью В. В. Куйбышева, в котором говорилось: «За последнее время в промышленных центрах (в Донбассе, Москве, Ленинграде и на Урале) по инициативе комсомола организуются ударные производственные бригады рабочей молодежи, ставящие себе задачи проведения рационализаторских мероприятий на предприятиях. Опыт работы означенных бригад показал, что они действительно способствуют улучшению и ускорению производственных процессов, снижению себестоимости, уплотнению рабочего дня и разрешению других важных хозяйственных задач»<sup>72</sup>. Этот опыт ВСНХ предложил распространить во всей промышленности, оказывать комсомольско-молодежным бригадам всемерное содействие, создавать новые ударные бригады.

7 марта 1929 г., вскоре после опубликования в «Правде» статьи В. И. Ленина «Как организовать соревнование?», ЦК ВЛКСМ обратился к комсомольцам и молодежи страны с призывом развернуть всесоюзное социалистическое соревнование. Призыв получил горячую поддержку не только молодежи, но и самых широких трудящихся масс.

В своих решениях XVI Всесоюзная партийная конференция (апрель 1929 г.) и ЦК ВКП(б) в постановлении «О социалистическом соревновании фабрик и заводов» (9 мая 1929 г.) с удовлетворением отмечали, что начатое по почину Ленинского комсомола социалистическое соревнование превращалось в мощное массовое движение. В постановлениях «Об очередных задачах комсомольской работы и задачах партийного руководства комсомолом» (11 февраля 1929 г.), «Об участии ВЛКСМ в хозяйственном строительстве» (23 декабря 1929 г.) и других Центральный Комитет партии направлял творческую инициативу и актив-

<sup>69</sup> «На смену», 31 января 1932 года.

<sup>70</sup> «Комсомольская правда», 14 сентября 1940 года.

<sup>71</sup> «Комсомольская правда», 3 октября 1940 года.

<sup>72</sup> «Комсомольская правда», 17 января 1929 года.

ность комсомола на всемерное расширение социалистического соревнования<sup>73</sup>.

В отчетном докладе ЦК ВКП(б) XVI съезду партии И. В. Сталин подчеркнул, что «Ленинский комсомол и руководимая им рабочая молодежь увенчивают дело соревнования и ударничества решающими успехами. Нужно признать, что наша революционная молодежь сыграла в этом деле исключительную роль»<sup>74</sup>.

С особой силой социалистическое соревнование развернулось на крупнейших новостройках. На Сталинградском тракторном заводе комсомольские ударные бригады в напряженные моменты строительства по целым месяцам отказывались от выходных дней, работали десять и более часов в сутки<sup>75</sup>. Их лозунгом стало: «Пустить завод в кратчайший срок!» Комсомольцы-ударники отличались высокой дисциплиной. Те, кто ее нарушал, исключались из бригад. К началу 1930 г. в соревнование было вовлечено 94% комсомольцев, работавших на строительстве СТЗ<sup>76</sup>.

На Днепрогэсе соревновались между собой по укладке бетона в плотину строители правого и левого берегов. В ходе соревнования устанавливались мировые рекорды производительности труда. На обоих берегах на самых видных и оживленных местах выставлялись доски с передвижными диаграммами. Они показывали ход кладки. Здесь же была установлена световая сигнализация. Вечером на верхушках стальных мачт вспыхивали красные и зеленые огни. Каждая красная лампочка означала 300 кубометров уложенного бетона, каждая зеленая — 100 кубометров. По этим огням с любой точки стройки можно было наблюдать, сколько уложено бетона. Торжество и гордость испытывали бетонщики, когда удавалось уложить тысячу кубометров. Тогда на верхушке стальной мачты загоралась огромная красная звезда. Это был праздник для всего берега<sup>77</sup>. К январю 1932 г. 96,3% комсомольцев Днепростроя включились в социалистическое соревнование и ударничество. На решающих участках было создано 64 комсомольских ударных бригады<sup>78</sup>.

Широкий размах приняло социалистическое соревнование на Магнитострое. В январе 1930 г. пленум райкома ВЛКСМ объявил всех комсомольцев ударной бригадой стройки<sup>79</sup>. К маю по инициативе комсомола 66 бригад из 105 имевшихся на строительстве стали ударными<sup>80</sup>.

В июле 1931 г. 90% комсомольцев — строителей Челябинского тракторного завода<sup>81</sup> и 92% — Березниковского химического комбината<sup>82</sup> являлись ударниками и соревновались между собой.

На новостройках создавались комсомольско-молодежные ударные бригады, цехи, смены. Молодые рабочие разных строек вызывали на соревнование друг друга: Магнитострой — молодежь Кузнецкстроя, комсомольцы Урала — молодых строителей Сибири и Украины<sup>83</sup>. Они помогали друг другу устранять недостатки, обменивались делегациями для передачи опыта, широко освещали результаты соревнования в комсомольской печати. Массовое применение нашли и такие формы соревнования, как производственные переключки, общественный буксир, сквозные ударные бригады, встречный промфинплан, хозрасчетные бригады и другие.

<sup>73</sup> См. «КПСС о комсомоле и молодежи», стр. 201, 235.

<sup>74</sup> И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 314.

<sup>75</sup> «Даешь трактор», 20 марта 1929 года.

<sup>76</sup> «Комсомольская правда», 9 марта 1930 года.

<sup>77</sup> ЦГАОР и СС, ф. 7952, оп. 6, ед. хр. 27, лл 174—175.

<sup>78</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. протоколов секретариата ЦК ВЛКСМ, протокол № 35 от 21 января 1932 года.

<sup>79</sup> «Магнитогорский рабочий», 8 марта 1930 года.

<sup>80</sup> «На смену», 29 мая 1930 года.

<sup>81</sup> Архив ЦК ВЛКСМ. Материалы по истории комсомола ЧТЗ, л. 76.

<sup>82</sup> Газета «Ударник», 11 июля 1931 года.

<sup>83</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. заседаний бюро ЦК ВЛКСМ, протокол № 137 от 25 октября 1929 года.

IX съезд ВЛКСМ, состоявшийся в январе 1931 г., от имени 3 млн. членов Ленинского союза молодежи объявил комсомол ударной бригадой первой пятилетки. К этому времени 62% комсомольцев нашей страны стали ударниками<sup>84</sup>.

В годы второй и третьей пятилеток социалистическое соревнование аступило в новый, высший этап, связанный с возникновением и развитием стахановского движения. Во многих отраслях народного хозяйства комсомольцы выступили его зачинателями: Евдокия Виноградова — в текстильной промышленности, Петр Кривонос — на транспорте, Мария Демченко и Паша Ангелина — в сельском хозяйстве. К октябрю 1938 г. в пяти важнейших отраслях промышленности — каменноугольной, нефтедобывающей, черной металлургии, машиностроении, текстильной — 64,9% комсомольцев были стахановцами<sup>85</sup>.

ЦК ВКП(б) поддерживал и направлял стахановское движение. Особенно большое значение для его развития имело созданное Центральным Комитетом Первое всесоюзное совещание стахановцев (ноябрь 1935 г.). По указанию ЦК партии совещания молодых стахановцев проводил и Центральный Комитет комсомола. Совещания позволили обобщить опыт молодых стахановцев и содействовали его широкому распространению среди молодежи<sup>86</sup>.

Стахановское движение пробивало себе дорогу в упорной борьбе с консерваторами и рутинерами, со всеми теми, кто старался сохранить старые методы труда. Громадную роль в преодолении трудностей, встречавшихся на пути развития стахановского движения, сыграли комсомольские отряды «легкой кавалерии», особенно активизировавшие свою деятельность после постановления ЦК ВЛКСМ «О руководстве и работе «легкой кавалерии»<sup>87</sup>.

После XVIII съезда партии в стране широко развернулось социалистическое соревнование имени Третьей пятилетки. В ходе его по инициативе и при активном участии комсомола появились различные новые формы соревнования: общественные смотры оборудования, движение многостаночников, движение за совмещение профессий и т. д.

На строительстве железной дороги Акмолинск — Карталы среди комсомольцев зародилось движение двухсотников. Бригада комсомольца Иващенко в труднейших условиях на земляных работах дала две нормы в смену. Обсудив итоги своей работы на комсомольском собрании, она вызвала на социалистическое соревнование бригаду плотников комсомольца Зубкова. Землекопы и плотники — комсомольцы обратились ко всем строителям с призывом: «Давать не меньше 200% нормы!». Инициатива их была широко подхвачена. Тысячи людей стали выполнять по две и больше нормы<sup>88</sup>.

Во второй половине 1940 г. по почину комсомольской организации СТЗ в стране развернулось массовое движение за экономию и бережливость в расходовании материалов. Только за два месяца комсомольцы завода сэкономили 1 330 тыс. рублей<sup>89</sup>, комсомольцы Метростроя — 300 тыс. рублей<sup>90</sup> и т. д. Это движение не только сохранило государству миллионы рублей для нужд народного хозяйства, но и воспитывало у рабочих социалистическое отношение к общественной собственности, без чего, как учил В. И. Ленин, коммунизм невозможен.

Соревнование прививало молодежи новое, социалистическое отно-

<sup>84</sup> «IX Всесоюзный съезд ВЛКСМ». Стенографический отчет, стр. 48.

<sup>85</sup> «Комсомольская правда», 29 октября 1938 года.

<sup>86</sup> См. А. В. Косарев. О задачах комсомола в стахановском движении. Речь на совещании молодых стахановцев в ЦК ВЛКСМ 7 января 1938 года. Изд-во «Молодая гвардия». 1938.

<sup>87</sup> «Комсомольская правда», 17 сентября 1935 года.

<sup>88</sup> «Комсомольская правда», 10 апреля 1940 года.

<sup>89</sup> «Комсомольская правда», 21 января 1941 года.

<sup>90</sup> «Комсомольская правда», 14 марта 1941 года.

шение к труду, объединяло и сплачивало молодых людей, развивало у них товарищескую солидарность, укрепляло чувство коллективизма и взаимопомощи, учило ставить общественные интересы выше личных, способствовало проявлению творческой инициативы и активности. Являясь важным фактором роста производительности труда, социалистическое соревнование обеспечивало успешное выполнение планов строительных работ.



Грандиозное промышленное строительство, развернувшееся в стране, требовало огромного количества квалифицированных рабочих. Подготовка их осложнялась низким уровнем грамотности населения. В начале первой пятилетки в СССР грамотные составляли только 58,4% населения<sup>91</sup>. Вот почему XV съезд партии в директивах по составлению пятилетнего плана указал на необходимость «увязать план культурного строительства с индустриализацией страны как неотъемлемую часть общего плана социалистического строительства СССР»<sup>92</sup>. Съезд отметил, что комсомол — один из главных помощников партии в борьбе с культурной отсталостью<sup>93</sup>. В решениях XVI съезда ВКП(б) подчеркивалось: «Проведение всеобщего обязательного первоначального обучения и ликвидации неграмотности должно стать боевой задачей партии в ближайший период»<sup>94</sup>.

«По призыву Партии, — указывается в тезисах ЦК ВЛКСМ к 40-летию Ленинского комсомола, — комсомол горячо взялся за подготовку молодых кадров, способных овладеть новой техникой. Подготовка кадров специалистов была органически связана с задачами культурной революции. После VIII съезда ВЛКСМ, призвавшего каждого комсомольца обучить одного неграмотного, начался новый этап в работе комсомола по ликвидации неграмотности, осуществлению всеобщего и подготовке кадров специалистов»<sup>95</sup>.

Выполняя решения VIII съезда ВЛКСМ, комсомольские организации проработали большую работу по ликвидации неграмотности.

Огромное количество комсомольцев приняло участие в культэстафетах и культпоходах по борьбе с неграмотностью. Только в 1930 г. комсомольские организации дополнительно привлекли 250 тыс. членов ВЛКСМ к обучению неграмотных<sup>96</sup>. В июле 1930 года было принято постановление ЦК ВКП(б) «О всеобщем обязательном начальном обучении». В связи с этим ЦК ВЛКСМ решил ежегодно мобилизовывать в течение трех лет не менее 20 тыс. комсомольцев на педагогическую работу<sup>97</sup>.

Сотни тысяч комсомольцев-культурармейцев вели упорную борьбу на фронте культурной революции. На Урале в 1930 г. имелось 65 тыс. культурармейцев, в значительной своей части членов ВЛКСМ. Их силами в течение 1929/30 г. были обучены грамоте 600 тыс. человек<sup>98</sup>. Особый размах приняла ликвидация неграмотности на крупнейших новостройках Урала. Здесь комсомольские организации взяли шефство и над проведением всеобщего начального обучения. Опираясь на их опыт, ЦК ВЛКСМ принял решение о шефстве Ленинского комсомола над всеобщим начальным обучением. IX съезд ВЛКСМ (январь 1931 г.) одобрил решение Цент-

<sup>91</sup> «Итоги выполнения первого пятилетнего плана народного хозяйства Союза ССР». М. 1934, стр. 220.

<sup>92</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. II, стр. 465.

<sup>93</sup> См. там же, стр. 467.

<sup>94</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. III, стр. 19.

<sup>95</sup> «Комсомольская правда», 9 октября 1958 года.

<sup>96</sup> «Комсомольская правда», 6 августа 1930 года.

<sup>97</sup> «Комсомольская правда», 8 августа 1930 года.

<sup>98</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 21, д. 3759, лл. 133—134.

рального Комитета комсомола и обязал все комсомольские организации «с большевистской настойчивостью и энергией бороться за превращение СССР в страну поголовно грамотную»<sup>99</sup>.

Выполняя постановление IX съезда ВЛКСМ, комсомольские организации усилили культурную работу. На Магнитострое по инициативе комсомола с 15 января по 5 февраля 1931 г. был проведен ударный двухнедельный штурм неграмотности, который помог мобилизовать широкую общественность на борьбу с темнотой и невежеством<sup>100</sup>. На Кузнецкстрое в поход за ликвидацию неграмотности включилась вся комсомольская организация. В результате в течение 1931 г. и первой половины 1932 г. было обучено в системе ликбеза свыше 40 тыс. рабочих<sup>101</sup>.

Комсомольцы создавали группы и кружки по ликвидации неграмотности, проводили конкурсы на лучшую организацию этой работы и т. д. Трудной и сложной была подготовка квалифицированных кадров для социалистической индустрии. И в решении этой задачи Ленинский комсомол был верным помощником партии.

ЦК ВКП(б) в постановлениях «О партийной и массовой работе и подготовке кадров для Харьковского тракторостроя» (март 1931 г.), «О кадрах для Уралмашиностроя» (апрель 1931 г.) и ряде других наметил меры по обеспечению новостроек квалифицированными кадрами. В связи с этим были поставлены конкретные задачи и перед комсомолом. ЦК ВКП(б) призвал юношей и девушек упорно и настойчиво овладевать техникой производства: «Час в день на техническую учебу — это должно стать лозунгом действия каждого комсомольца»<sup>102</sup>.

Ноябрьский пленум ЦК партии (1929 г.), наметивший обширную программу подготовки новых специалистов, обязал ЦК ВЛКСМ ежегодно готовить к вступлению во вузы и техникумы до 5 тыс. человек<sup>103</sup>. «Комсомольцы-студенты, — подчеркивал Центральный Комитет, — должны стать примером в учебе»<sup>104</sup>.

Выполняя директивы Коммунистической партии, комсомол направил в вузы и техникумы в 1929—1930 гг. 30 тыс. человек. На курсы подготовки в вузы было послано 20 тыс. и на рабфаки — 15 тыс. человек<sup>105</sup>. Вопрос о подготовке кадров для промышленности и строительства был в центре внимания ЦК ВЛКСМ. Только в первые месяцы 1930 г. Центральный Комитет комсомола рассмотрел вопросы: «О посылке комсомольцев на строительство» (было решено в ближайшее время привлечь на строительные курсы не менее 20 тыс. комсомольцев), «О подготовке кадров для Нижегородского автозавода», «О подготовке 50 тысяч инженеров и техников для промышленности и транспорта через заочное обучение» и другие<sup>106</sup>.

В годы первых пятилеток миллионы юношей и девушек строили и учились. Молодежь не бросала учебы даже в самые напряженные для строительства дни. С работы молодые рабочие шли в учебные комбинаты, организованные на крупнейших новостройках. Только на Урале было обучено в комбинатах в 1931 г. около 11 тыс. юношей и девушек и обучалось еще около 21 тыс. человек, в том числе на Магнитострое — 7 700, на строительстве Уралмаша — около 4 500, на Челябинском тракторострое — свыше 6 600<sup>107</sup>.

<sup>99</sup> «IX Всесоюзный съезд ВЛКСМ». Стенографический отчет, стр. 404.

<sup>100</sup> «Магнитогорский комсомолец», 2 февраля 1931 года.

<sup>101</sup> См. Ю. Шпарго. Этих дней не смолкнет слава. Кемерово. 1957, стр. 28.

<sup>102</sup> «КПСС о комсомоле и молодежи», стр. 236.

<sup>103</sup> См. «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. II, стр. 639.

<sup>104</sup> «КПСС о комсомоле и молодежи», стр. 238.

<sup>105</sup> «ВЛКСМ в цифрах и фактах», стр. 33.

<sup>106</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. заседаний бюро ЦК ВЛКСМ, протоколы №№ 153, 187 за 1930 год.

<sup>107</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 21, д. 3761, л. 78.

Учиться приходилось и в не приспособленных для занятий помещениях, часто в жилых бараках. Холод, отсутствие света, отдаленность жилья от учебных пунктов нередко мешали нормальному ходу занятий. Но молодежь упорно и настойчиво преодолевала трудности. О том, с какой жадностью тянулась она к знаниям, вспоминает бывший начальник Кемеровской ГРЭС В. Ф. Соколовский: «Проходишь иной раз по баракам вечером, и будто пчелы гудят. В одном месте намаившиеся за день парни пищут диктант, с силой зажимая в негнувшихся пальцах карандаши, в другом — сидит молодой землекоп и, крепко обхватив голову руками, старается понять деление дробей. А где-нибудь в уголке, у свечи, пристроилась девушка и что-то шепотом по складам читает»<sup>108</sup>.

Комсомольцы сами участвовали в строительстве зданий учебных заведений, в укомплектовании вузов и техникумов студентами. Руками комсомольцев Днепростроя был построен институт. Комсомольские ударные бригады в течение одного месяца закончили внутреннюю отделку и оборудование здания. Учиться сюда они послали около 500 человек. Каждая кандидатура горячо обсуждалась на собраниях: надо было отобрать лучших, ударников производства<sup>109</sup>. В числе принятых во втуз на Днепрострое оказалось 67% коммунистов и комсомольцев<sup>110</sup>.

Комсомольские организации брали шефство над учебными комбинатами и учебными заведениями. Нижегородский крайком комсомола шефствовал над строительством учебного комбината автозавода, Хибингорский горком ВЛКСМ — над горно-химическим техникумом и т. д.

Комсомол новостроек успешно претворял в жизнь лозунг партии «Час в день на техническую учебу». Молодежь неуклонно овладевала техникой производства. На строительстве в Березниках комсомольско-молодежная смена детально изучала сложные механизмы и аппаратуру будущего комбината. Комсомольцы выдвинули и осуществили лозунг «Ежедневно 4 часа технической учебы, знакомству с технологией производства!». Напряженная учеба не пропала даром. Комсомольско-молодежная смена, как показал пусковой период, хорошо подготовилась к эксплуатации завода<sup>111</sup>.

На Уралмаше по инициативе молодежи был организован технический час для изучения молодыми рабочими чертежей и основ черчения<sup>112</sup>. Комсомольцы на стройке Нижегородского автозавода выступили инициаторами похода за изучение техники автомобильного производства. В него было вовлечено около 5 тыс. человек<sup>113</sup>.

Широко практиковались технические комсомольские конференции и слеты ударников. Они обобщали опыт и намечали задачи дальнейшего технического обучения. В марте 1933 г. по инициативе комсомольцев Уралмаша был проведен областной слет ударников техучебы, в котором приняли участие комсомольские организации Магнитостроя, Челябинсктростроя, Березниковского химкомбината и других новостроек. Слет положил начало систематическому обмену опытом по освоению техники на Урале<sup>114</sup>.

По почину комсомола проводились диспуты по вопросам техники. На Нижегородском автозаводе в первом диспуте участвовало 500 юношей и девушек<sup>115</sup>. Комсомольцы устраивали производственные вечера молодежи, «технические бои», дни техники. Целям широкой технической пропаганды служили выставки, печать, радио, кино.

<sup>108</sup> «Комсомольская правда», 23 июня 1956 года.

<sup>109</sup> «Комсомольская правда», 1 января 1930 года.

<sup>110</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 6, д. 231, л. 154.

<sup>111</sup> «На смену», 28 февраля 1932 года.

<sup>112</sup> «На смену», 1 марта 1931 года.

<sup>113</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. заседаний бюро ЦК ВЛКСМ, протокол № 3 от 16 февраля 1931 года.

<sup>114</sup> «На смену», 9 марта 1933 года.

<sup>115</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. заседаний бюро ЦК ВЛКСМ, протокол № 3 от 16 февраля 1931 года.



В борьбе за овладение техникой важную роль сыграло шефство комсомольцев над станками и машинами. Шефство было вызвано тем, что строительные механизмы, несмотря на острую потребность в них, часто плохо использовались на новостройках. Не хватало людей, которые знали бы их и могли производительно использовать, существовала обезличка. На стройках Уральской области только в феврале 1931 г. было 3 816 часов простоя строймеханизмов<sup>116</sup>. Экскаваторы, бетономешалки и другие машины, несмотря на то, что их не хватало, работали на Магнитострое всего лишь на 25—37% своей мощности<sup>117</sup>.

Шефство комсомольцев способствовало устранению обезлички, воспитанию бережного отношения к социалистической собственности, глубокому изучению техники, росту производительности труда. На строительстве Березниковского химкомбината после того, как было установлено шефство, каждая бетономешалка стала давать 300—414 замесов в смену вместо прежних 230—270<sup>118</sup>. На строительстве Нижегородского автозавода комсомольцы создали «бригады скорой помощи оборудованию». Бригады сигнализировали о всяких неполадках в использовании механизмов и добивались устранения помех<sup>119</sup>.

Внимание широкой общественности к использованию механизмов комсомольцы привлекали путем массовых «налетов» на важнейшие участки стройки. 500 молодых строителей Сталиногорского химкомбината провели 7 мая 1931 г. массовую проверку состояния и использования строймеханизмов<sup>120</sup>. Материалы этого «налета» позволили парткому строительства быстро устранить недостатки<sup>121</sup>.

В деле овладения техникой повседневную помощь молодежи оказывали инженерно-технические работники, с которыми комсомольцы поддерживали постоянную деловую связь. На Магнитострое эта связь осуществлялась под лозунгом «Наш молодой комсомольский энтузиазм соединим с техническими знаниями специалистов. Руку, товарищ инженер!»<sup>122</sup>. Инженерно-технические работники читали для комсомольцев и молодежи лекции, организовывали консультации, издавали «технические листки». Все это помогало молодым строителям глубже знакомиться с производством.

Техническое обучение молодых производственников постоянно находилось в центре внимания партийных организаций. Райкомы и парткомы систематически заслушивали сообщения ячеек ВЛКСМ о том, как учится молодежь. На Нижегородском автострое партком совместно с комсомольской организацией практиковал проведение слетов рабочей молодежи. На них обсуждались отчеты о работе учебного комбината, намечались меры по улучшению обучения молодых кадров.

Коммунисты личным примером учили молодежь, передавали ей свой технический опыт. На Уралмаше член партии Семушкин, овладев в короткий срок новым станком, научил работе на нем 18 комсомольцев<sup>123</sup>, на Магнитострое коммунистка А. Новикова, слесарь — монтажница домен, в течение месяца обучила своей квалификации девушку-ученицу.

Производственные бригады, в которых были созданы партгруппы, являлись прекрасной школой подготовки молодых строителей. В этих бригадах под руководством опытных производственников-коммунистов молодежь, пришедшая в основном из деревень, приобретала квалификацию. Затем она переходила на самостоятельную работу, а ее место занимали

<sup>116</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 21, д. 3769, л. 261.

<sup>117</sup> Там же, д. 3770, л. 18.

<sup>118</sup> «Ударник», 11 июля 1931 года.

<sup>119</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 21, д. 795, лл. 149—150.

<sup>120</sup> «Рабочая Москва», 18 мая 1931 года.

<sup>121</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 8, д. 181, л. 156.

<sup>122</sup> «Магнитогорский рабочий», 17 мая 1930 года.

<sup>123</sup> «Правда», 12 июля 1933 года.

новые люди. На стройке Уралмаша бригада бетонщиков И. Муравьева, в которой была создана партгруппа, подготовила за короткий срок 3 десятников, 2 инструкторов бетонных работ, 5 бригадиров и 80 квалифицированных бетонщиков. Кроме того, 115 человек повысили в бригаде разряды <sup>124</sup>.

Овладевая техникой производства, молодые строители добивались мировых рекордов производительности труда. Комсомольская бригада бетономешалщиков Галлиулина (Магнитострой) вместо 150—200 замесов в смену стала давать 1 196 <sup>125</sup>. Мировые рекорды ставили комсомольские бригады Харьковского тракторного завода, Днепрогэса и других крупнейших новостроек <sup>126</sup>.

Кадры молодых специалистов готовились не только на строительных площадках, но и на предприятиях Москвы, Ленинграда и многих других городов. Только для Магнитостроя, Уралмашстроя, Челябтракторстроя и Березниковского химкомбината в 1931 г. на заводах страны обучалось 5 960 человек <sup>127</sup>. Кроме того, на предприятиях самого Урала для новостроек области готовилось около 5 тыс. человек <sup>128</sup>. Более 490 человек готовил московский завод «АМО» для Нижегородского автостроя <sup>129</sup>, завод «Серп и молот» — 322 — для Днепростроя, 260 — для Магнитостроя, 40 — для Уралмашстроя <sup>130</sup> и т. д.

ЦК ВКП(б) уделял большое внимание ходу подготовки кадров для крупнейших новостроек. 25 апреля 1931 г. он принял постановление «О состоянии и подготовке кадров для обеспечения своевременного пуска Магнитогорского и Кузнецкого заводов». В постановлении, в частности, указывалось, что из общего количества рабочей молодежи, посылавшейся на металлургические гиганты, не менее 50% должны быть комсомольцами <sup>131</sup>. В связи с этим ЦК ВЛКСМ в мае 1931 г. рассмотрел вопрос об участии комсомола в подготовке кадров для Магнитогорского и Кузнецкого металлургических комбинатов. Центральный Комитет комсомола обязал Уралобком, ЦК ЛКСМ Украины, Московский и Ленинградский обкомы ВЛКСМ и комсомольские организации заводов имени Петровского, Дзержинского, «Серп и молот», «Красный Октябрь», «Красный путиловец» и других взять под особый контроль подготовку кадров для Магнитогорска и Кузнецка <sup>132</sup>.

Организации ВЛКСМ на новостройках поддерживали постоянную связь с комсомольцами заводов, посылавших кадры на строительства. Комсомольцы Уралмашстроя обратились в мае 1931 г. с открытым письмом к 21 комсомольскому заводскому комитету. Из 10 тыс. квалифицированных рабочих, необходимых заводу тяжелого машиностроения, они ждали 1,5 тыс. человек от «Серпа и молота», «Динамо» (Москва), «Красного путиловца», «Русского дизеля» (Ленинград) и других. «Мы просим комсомольские организации перечисленных заводов, — говорилось в письме, — взять под неослабный контроль подготовку... кадров для Уралмашиностроя» <sup>133</sup>.

Советская молодежь оказывала товарищескую помощь новостройкам в освоении новых производств. На Сталинградском тракторном заводе вначале не ладилось дело с производством тракторов. Комсомольцы «Красного путиловца», который впервые в нашей стране начал выпускать тракторы, послали в мае 1931 г. открытое письмо молодым рабо-

<sup>124</sup> Газета «Сталинец», 3 августа 1932 года.

<sup>125</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 21, л. 3761, л. 11.

<sup>126</sup> ЦГАОР и СС, ф. 7952, оп. 6, ед. хр. 25, л. 93.

<sup>127</sup> ЦПА ИМЛ ф. 17, оп. 21, л. 3761, л. 78.

<sup>128</sup> Там же.

<sup>129</sup> Партархив МК КПСС, ф. 4, оп. 1, ед. хр. 8, л. 31.

<sup>130</sup> Газета «Мартевка», 29 мая 1931 года.

<sup>131</sup> «Справочник партийного работника». Вып. 8, стр. 439.

<sup>132</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. заседаний бюро ЦК ВЛКСМ, протокол № 12 от 10 мая 1931 года.

<sup>133</sup> «Комсомольская правда», 1 июня 1931 года.

чим СТЗ. Они рассказали, как добились успеха. «У вас на заводе,— писали ленинградские комсомольцы,— значительная часть рабочих — молодежь, за которую отвечает в первую голову комсомольская организация. ...Для того, чтобы победить, вам надо сосредоточить весь огонь, весь свой комсомольский напор на самой трудной крепости—на овладении техникой»<sup>134</sup>. Краснопутиловцы командировали лучших ударников на завод для передачи опыта и оказания помощи в налаживании производства тракторов.

Такая помощь воодушевляла молодых строителей. С горячим энтузиазмом включались они в борьбу за овладение техникой, за быстреее сооружение гигантов тяжелой индустрии.

В годы второй пятилетки, с завершением реконструкции народного хозяйства, овладение техникой приобрело особенно важное значение. Состоявшийся в январе 1933 г. объединенный пленум ЦК и ЦКК ВКП(б) постановил «дополнить нынешний лозунг нового строительства новым лозунгом освоения новых предприятий и новой техники»<sup>135</sup>. Указание Центрального Комитета партии стало руководством к действию для Ленинского комсомола.

В 1933 г. комсомольцы механического цеха Уралмаша провели общественно-технический экзамен на лучшее знание техники станка и агрегата. Эти экзамены получили затем широкое распространение в стране<sup>136</sup>.

XVII съезд партии отметил, что решающим условием завершения технической реконструкции народного хозяйства во второй пятилетке «должно явиться освоение новой техники и новых производств»<sup>137</sup>. Исходя из решений съезда, IX пленум ЦК ВЛКСМ (март 1934 г.) рассмотрел вопрос «О техническом обучении молодежи» и решил «объявить 1934 год годом похода всего Ленинского комсомола и рабочей молодежи за технику»<sup>138</sup>.

Только в 1934 г. успешно сдали технический экзамен около 200 тыс. комсомольцев и 860 тыс. молодых рабочих и работниц<sup>139</sup>. За две первые пятилетки комсомол дал стране 118 тыс. инженеров и техников, 69 тыс. специалистов сельского хозяйства, десятки тысяч работников других специальностей<sup>140</sup>.

Трудовыми подвигами молодых рабочих на новостройках первых пятилеток гордилась вся молодежь. Каждый комсомолец стремился быть похожим на них. Широкий отклик среди юношей и девушек находили призывы комсомольских организаций новостроек помочь партии и народу поставить на службу Родине еще не обжитые места. 6 мая 1932 г. хибиногорские комсомольцы обратились с открытым письмом к молодым гражданам Ленинграда и Мурманского округа с призывом активно включиться в исследование и освоение огромных богатств Севера: «Много еще на Кольском полуострове белых пятен, куда не ступала нога человека, но их не должно быть в Стране Советов!»<sup>141</sup>. На этот призыв откликнулись многие сотни комсомольцев.

В 1937 г. началось патристическое движение советских девушек, изъявивших желание поехать постоянно работать на Дальний Восток. Начало движению положила Валентина Хетагурова. Она сама прибыла сюда в 1932 г. из Ленинграда по комсомольской путевке. Валентина Хета-

<sup>134</sup> Газета «Резервы», 12 мая 1931 года.

<sup>135</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. III, стр. 183.

<sup>136</sup> «Орден трудовой славы». Изд-во «Молодая гвардия». 1943, стр. 56.

<sup>137</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. III, стр. 203.

<sup>138</sup> «Постановления IX пленума ЦК ВЛКСМ». Изд-во «Молодая гвардия». 1934, стр. 24.

<sup>139</sup> «ВЛКСМ в цифрах и фактах», стр. 30.

<sup>140</sup> Там же, стр. 33.

<sup>141</sup> «Хибиногорский рабочий», 6 мая 1932 года.

гурова обратилась к девушкам нашей страны со словами: «Приезжайте, девушки, к нам на Дальний Восток!». К октябрю 1937 г. около 50 тыс. молодых патриотов изъявило желание поехать на Дальний Восток<sup>142</sup>. Много заявлений поступало прямо в горком ВЛКСМ Комсомольска-на-Амуре. Только в 1939 г. горком получил более 9 тыс. писем от молодых граждан Советского Союза с просьбой разрешить им приехать в город юности<sup>143</sup>. Учитывая патриотические стремления советской молодежи, VIII пленум ЦК ВЛКСМ (апрель 1939 г.) призвал Ленинский комсомол «принять активное участие в заселении Дальнего Востока, в освоении его естественных богатств»<sup>144</sup>. В ответ на этот призыв в годы третьей пятилетки 120 тыс. юношей и девушек уехали на новостройки Дальнего Востока<sup>145</sup>.



Советский народ никогда не забудет героические подвиги молодых рабочих Магнитки и Кузнецка, Комсомольска и Днепрогэса, многих других строек первых пятилеток. Трудовые традиции тех лет живут и умножаются в славных делах молодых строителей наших дней. 37 новых угольных шахт в Донбассе в рекордно короткие сроки построили комсомольцы Украины. Комсомол активно участвует в строительстве доменных и мартеновских печей, коксовых батарей, прокатных станов. Около 300 тыс. посланцев комсомола по призыву партии поехали на стройки Сибири, Дальнего Востока, Казахстана, Севера. Более 350 тыс. юношей и девушек приняли активное участие в освоении целинных и залежных земель.

XIII съезд ВЛКСМ от имени многомиллионной советской молодежи заявил: «...Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи, вся советская молодежь и впредь будут всегда и во всем твердо и неуклонно следовать за своей родной Коммунистической партией, отдадут весь пыл своих молодых сердец, все свои силы, способности и дарования великой цели нашей эпохи — построению коммунизма»<sup>146</sup>.

<sup>142</sup> «Сталинский Комсомольск», 30 октября 1937 года.

<sup>143</sup> Архив ЦК ВЛКСМ, ф. строительства Комсомольска-на-Амуре.

<sup>144</sup> «Постановления VIII пленума ЦК ВЛКСМ». Изд-во «Молодая гвардия». 1939, стр. 6.

<sup>145</sup> «ВЛКСМ в цифрах и фактах», стр. 35.

<sup>146</sup> «Резолюции и документы XIII съезда ВЛКСМ». Изд-во «Молодая гвардия». 1958, стр. 42.